

老实巴交的她接到“公检法”电话急匆匆要去汇“赃款” 幸好,遇上了警惕性高的保安老蒋

通讯员 何丽琴

本报讯 “多亏了蒋师傅,不然被害人的血汗钱就都进了骗子腰包了。”蒋师傅名叫蒋寿良,今年59岁,是农商银行夹浦支行的一位保安。3月19日这天,正是他识破骗局,成功拦截下了被诈骗电话忽悠的闵女士准备汇出的7.7万元“赃款”。

闵女士今年45岁,是长兴夹浦镇夹浦村人,除了照料自己家中的日常,她还照顾着瘫痪在床的大哥。“大哥是低保户,没成家。”日常生活中,都是她替大哥保管财物。“身份证、银行卡都交给我保管,低保也是我代领。”

一家人的生活过得虽不富裕,但也平平安安。可是19日上午的一个来电,让闵女士陷入了前所未有的恐慌。“说我大哥的身份证信息泄露了,有坏人以他的名义干不法勾当。我家里的钱都是赃款,必须转移到安全账户上。”

从上午10点到11点之间,她接到“公检法人员”的多次来电。“我跟他们讲了,家里有现金3.8万元,银行卡上有3.9万元。他们叫我赶紧到离家最近的银行网点转账,再三叮嘱到自动柜员机上操作,此事不能让第二个人知道。”

闵女士信以为真,携带3.8万元现金和存折赶到了家附近的农商银行夹浦支行。不会操作自动取款机的她,焦急地找到银行保安。“帮我把这些赃款汇出去。”“赃款?”还没等蒋寿良反应过来,闵女士神情慌张地将一堆钱塞到他手里。

“怎么会是赃款?你遇到什么事?你得先讲清楚。”蒋寿良神情严肃地说。此刻的闵女士一个劲地在打电话,完全没有理会他。

“你不给汇就算了。”说完,闵女士捧着钱急匆匆地离开了。“根据警方多次跟我们宣传的电信网络诈骗的特点,我觉得这个女人很可能是上当受骗了,我怕她去其他银行汇款。”出于工作责任心,蒋寿良随即跟了出去。“下这么大的雨,她还走得这么急。我一路跟着她,直到她进了小区,回了家。”

返回路上,越想越不对劲的蒋寿良向警方反映了这一情况,希望警方能上门做工作,避免对方上当受骗。接警后,长兴县公安局夹浦派出所值班民警刘有才非常重视,立马带着辅警,挨个将镇上的四家银行网点通知了一遍。“为防止她再次汇款,所以先通知银行做好应对工作。”

接着,民警在蒋寿良的陪同下,敲响了闵女士家的门。“邻居说她在家里,可就是不开门。”于是,警方只好守在门口。一个小时后,闵女士的丈夫回来了。得知来意,丈夫开了门,将吓得浑身发抖的闵女士从卧室里领了出来。

“别怕,遇到什么事跟民警说。”在家人的鼓励下,老实的闵女士将事情的来龙去脉说了出来。民警当即告诉她,她遇上了电信诈骗,冒充“公检法”叫被害人把钱转入“安全账户”,是这类诈骗惯用的手法。听了民警的解释,闵女士这才恍然大悟,连呼好险。“如果不是你们来敲门,我还打算去汇钱,我不想一家人受到牵连。”闵女士说,这7.7万元是一家人省吃俭用节省下来的钱,其中还有大哥的低保金,一旦被骗,一家人的生活将陷入困境。

编辑手记:

闵女士最终没有被骗子骗走血汗钱,银行保安蒋寿良师傅功不可没。如果闵女士对银行保安多一点信任,一开始就听了老蒋的话,这件事就不会有这么多波折,惊动民警专程上门了。

目前,我省各地都建立了相应的电信诈骗防范机制,银行网点员工和保安发现情况都会主动劝阻,但他们中的不少人也曾遭遇像老蒋这样进行劝阻反遭埋怨、不被信任的窘境。如何能更好地发挥金融网点在防范电信诈骗工作中“第一道防线”的作用,仍值得各地探索。

昨天,杭州警方联合银行推出佩戴“劝阻员”标识的做法,就是一种有益的尝试。我们也期待着,在防范打击电信诈骗这场持之以恒的战役中,既能涌现出更多的“老蒋”,也能诞生更多像“劝阻员”这样的新办法,让电信诈骗左右碰壁,无法兴风作浪。

接到“公检法”电话不知真假? 去银行问问这些人

杭州全市银行反欺诈“劝阻员”下月上岗 认准专用标识哦!

通讯员 徐佳 傅宏波 本报记者 陈洋根

本报讯 在3月23日杭州市公安局召开的全市银行、学校系统反诈先进表彰会上,杭州警方联合30多家银行宣布,4月起杭州全市各银行将启用统一的“劝阻员”标识符,佩戴它的银行营业网点员工和保安员将成为反电信网络诈骗的又一道防线。

“我们在工作中察觉顾客可能被骗而到银行汇款时,会主动劝对方不要向骗子汇款。可经常遭受指责,有时还会被说是多管闲事。”当天获评杭州市公安局等单位颁发的杭州市“十佳劝阻能手”的方伟说,“有了这个标识符,劝阻起来就更权威了,可以避免尴尬。”

方伟是杭州一家银行的职员,去年7月他经过近一个小时的劝阻工作,成功阻止一名农民工通过ATM机将10万元血汗钱汇给骗子。他所说的不被理解的遭遇,并非个例。据了解,为了遏制电信网络诈骗案件高发势头,减少群众财产损失,2016年杭州市公安局经文保支队在全市银行组织开展“比一比、促劝阻,赛一赛、降发案”竞赛活动。活动期间,全市银行各营业网点员工和保安员在柜台和自助服务区共成功劝阻各类通讯诈骗案件1253起,避免市民损失2523万元。虽然反欺诈效果明显,但很多银行网点工作人员在劝阻时,时常遇到不理解的客户。“现在我们都戴上了‘劝阻员’标识,这个标识是单位联合公安部门统一制作的,戴着显眼,劝阻起来也师出有名,更有底气,群众也更容易相信我们说的。”方伟说。

“劝阻员”标识分为臂章和袖标两种。其中,臂章为夏季使用,以盾牌为主要构图,藏青色为主要底色,“劝阻员”文字颜色为白色,顶部以“警银协作,防范诈骗”作为标注说明,彰显公安机关和银行的合作理念。同时,在飘带上标注“杭州公安”字样,突出劝阻工作的权威性,中间嵌入“劝阻员”所属银行的LOGO,增强臂章的银行元素特色。袖标则为秋冬季使用,以蓝色为主要底色,“劝阻员”文字颜色为白色,顶部以“警银协助,防范诈骗”作为标注说明,中间放置缩小版的臂章图案。



性,中间嵌入“劝阻员”所属银行的LOGO,增强臂章的银行元素特色。袖标则为秋冬季使用,以蓝色为主要底色,“劝阻员”文字颜色为白色,顶部以“警银协助,防范诈骗”作为标注说明,中间放置缩小版的臂章图案。

有了这些佩戴“劝阻员”标识符的银行营业网点员工和保安员,市民以后接到诸如“公检法”的电话,不知真假时,可以到附近银行网点问问他们啦,能够最大程度避免被骗哦。

努力让当事人“最多跑一次,最好不用跑” 全力打造浙江法院铁军

本报记者 余春红

本报讯 昨天,全省法院2017年党风廉政建设和队伍建设工作会议召开。会议提出要全面从严治党,全力打造浙江法院铁军,深入推进“三大机制”建设,努力让当事人在“最多跑一次,最好不用跑”的诉讼服务中真切感受到我省法院的优良司法作风。

会议要求,2017年,全身法院要充分发挥巡视巡查监督的利剑作用,日常巡查与集中巡查相结合,重点加强日常巡查,特别是暗访的力度,强化对司法权力运行的监督。要深入推进“三大机制”建设,持续抓好“三大窗口”的纪律作风督查,努力

让当事人在“最多跑一次,最好不用跑”的诉讼服务中真切感受到我省法院的优良司法作风。要加强履职能力建设,着力提升干警司法专业能力、群众工作能力、科技应用能力、社会沟通能力等“四种能力”。

2016年全省法院狠抓党风廉政建设和队伍建设工作,取得了明显成效。全省法院坚决落实“七个绝不允许”要求,深入开展“队伍建设年”活动。2016年全省法院共有28个集体、58名个人受到最高法院、中央有关机关和省省委政府的表彰,上城、吴兴、婺城等3家法院被授予“全国优秀法院”荣誉称号,桐乡法院王建强等4名法官、萧山法院俞恩华等10名法官分别被授予“全国优秀法官”和“全国法院办案标兵”荣誉称号。在最高法院发布的77个指导性案例中,我省有7个人入选,数量居全国前

列。在全国法院首届司法警察技能大比武中,我省法院取得团体总分第一名。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警 鐘

反对邪教 共建平安

